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A B O N A M E N T U L :
Psntru Sibiiu pa an 7 ii., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchia pe an 8 î l , 6 luni 4 îl., 3 luni 2 îl.
Pentru străinătate pe au 12 ti., 6 luni 6 îl., 3 luni 3 îl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnistratiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrandate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

1 N S E R T I U N I L E :
Pentrn  odată  7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de trei or 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 80 er. 
pentru fie-care publicare.

P r e n u m e r a ţ i u n e  n o u ă
la

„  T e l e g r a f u l  r o m a n “ ,
care apare de trei ori pe săptămână, 
deschidem pe pătrariul I Ianuarie- 
Pebruarie-Martie al anului 1895, cu 
preţul cel mai moderat, ce se póte 
vedé în fruntea foiei

Banii de prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţium po
ştale (Fosta utalvány — Posi - Anwei
sung.) Numele prenumerantului, al comu
nei unde se află cu domiciliul, şi even
tual al poştei ultime se fie scrise bine, 
ca să sc potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni 
abonaţi, al cili or abonament sé sferşesce 
cu ultima Decembre 1894, să-şi ínnoéscá 
abonamentul, pentru-că altfel espedi- 
tura va ii silită a sista espedarea toii.

Editura „TelegrafuluiRomân“ 
în Sibiiu.

An vechiu —  an nou.
Dacă ne incercftm a face bilanţul 

politic privitor la starea nostră, al 
anului, ce cu 4 'ua de a(b *9* ia adio 
dela noi, trebuie sé marcăm timbrul 
general al lui: luptă continuă a po
porului nostru cu puterea ce vrea sé 
ne cutropăscă în privinţa naţională şi 
bisericéscá-şcolară, o luptă in decursul 
căreia persecuţiile au ajuns aşa de 
departe, cum nicicând până în acest an.

In nrul prim din acest an al 
főiéi nóstre am <j' 8 'n articolul de 
frunte între altele urmátórele:

„Trecutul este plin de ameninţări a 
naţiunei nóstre din aeésta patrie, a românu
lui ca popor. Ori cât sé négá aeésta, ori 
cum sé nisucsc magiarii a da lucrului o altă 
înfăţişare, acesta este purul adevér, apoi fie 
aeésta pe căi şi prin încercări forţate, fie pe 
cale pacinică, ademenitóre. Tactica şi modul 
de procedere póte sé se schimbe, tendinţa 
ínsé aceeaşi a ;emas până în present.

Tendinţa acesta s’a observat iu 
întreg decursul acestui an şi s’a ma
nifestat în formă de forţă, actele for
ţei ţinându-sé lanţ dela începutul anu
lui, şi pănă la sfirşit începând dela 
sistarea a doua a „Tribunei“ şi „Fő
iéi poporului“ verigele mai mari ale 
acestui lanţ sun t: Procesul memoran
dului, ordinul guvernului pentru di- 
solvarea comitetului naţional, arestarea 
membrilor comitetului, tragerea în cer
cetare a tinerimii universitare, darea 
în judecată a domniş0 relor române 
din Sibiiu şi în fine procesul „Drep
tăţii“ şi ordinul pentiu oprirea activi
tăţii partidului nostru naţional, apoi 
printre tóté aceste mai multe procese 
politice pentru aderenţe, purtarea bru
tală a gendarmeriei, la discreţiunea 
căreia am fost puşi ş a .

Şi afară de acest tablou înfiorător, 
din care am marcat numai punctele 
cele mat negre, pa terenul bisericesc 
încă am fost loviţi in cele mai vitale 
interese, prin votarea forţată a pro
iectelor politico-bisericesci in dietă şi 
în casa magnaţilor, după ce în aeésta 
din urmă proiectele au fost odată res- 
p :n8e.

Aceste proiecte de legi, forţarea 
lor pe tóté căile şi cu tóté mijlócele,

apoi politica fatală a guvernului în 
alte direcţiuni, au produs o nemulţu
mire generală Iu ţară, nu numai la 
români şi la celelalte naţionalităţi, ci 
chiar şi la iuagiari, cari, in ori ce cas 
puţini la numér, nu sunt încă molip
siţi de şovinism, de grandomania ri- 
diculă şi de interese egoistice, proprii 
acelora, cari au pânea şi cuţitul pe 
mână.

Urmarea nemulţămirilor a fost 
sbaterca guvernului în vară, căderea 
şi reactivarea lui, ca în urmă, spre 
fi >ea anului sé cadă definitiv sub po
vara politicei sale nesocotite. Anul 
vechiu lasă moştenire anului nou o 
crisă de guvern grozavă, cum la noi 
n’a mai fost şi, drept urmări ale poli
ticei şoviniste greşite, 1 u{»tele religiose 
şi de naţionalitate, miseria agrară, 
eventuala schimbare de sistem în gu
vernare, congresul naţionalităţilor ş. a. 
sé ridică ca nisce spectri, fioroşi în 
ochii şovinismului, cari ameninţă cu 
surpare trufia ovreio-magiarâ.

Aeésta a fost in liniarnente ge
nerale starea internă în Ungaria în 
anul 1894. Şi în noianul acesta de 
nemulţămiri şi de lucruri perverse, e 
întrebarea cum a fost purtarea nostră 
şi cum s’a desvoltat şi stă aşii ces- 
tiunea română ?

Respunsul la aceste întrebări este 
de sigur mulţămitor. Loviţi crunt pe 
terenul naţional-bisei icesc, persecutaţi 
ca nici câud mai înainte în era cons 
tituţională, poporul român şi condu 
cétorii lui s’au purtat brav şi cu su 
fletul înălţat în momentele celor mai 
crunte lovituri şi de grea încercare.

Păşirea energică a prelaţilor no
ştri întru combaterea proiectelor de 
legi politico-bisericesci; ţinuta démná 
şi impunétóre a comitetului nostru na
ţional şi a celoralalţi împrocesuaţi po
litici, atât in faţa juriilor, cât şi la 
călcarea călei grele de robie spre tem
niţele din Seghedin, Vaţ şiCluş; pur
tarea demnă a miilor de popor, adu
nat în Cluş, pe Câmpul judecăţii, la 
procesul memorandului, precum şi în 
faţa biutalei purtări a forţei bra
chiale ; purtarea mândră a tinerimei, 
fala nostră în present şi speranţa 
în viitor; interesul ce-’l portă po
porul din tóté uughiurile faţă de 
mersul causei sale drepte şi sânte, 
interes, manifestat şi la ultima adu
nare naţională a alegătorilor români, 
ţinută în Sibiiu — tóté aceste ne 
umplu inima de bucurie şi de spe
ranţe legitime în spre bine şi dacă 
noi aci siliţi suntem a le însemna în 
fuga condeiului, ca simpli cronicari, 
în viitor istoria îşi va compune din 
ele o frumosă pagină a luptelor nóstre 
naţionale, săvârşite în anul, ce să ter
mină atji, o frumosă pagină, pe care 
alăturea cu persecuţiile şi suferinţele, 
ce le îndurăm, va sta scris cu litere 
neşterse abnegaţiunea, curajul în luptă 
şi pornirea de jertfire pentru binele 
şi înălţarea poporului român.

In urma acestei atitudini bărbă- 
tesci a nóstre şi a paşilor nesocotiţi 
a guvernului, cestiunea română în des- 
voltarea ei a luat proporţiuni mari 
in decursul anului, a devenit tot mai 
ponderosă, nu înţelegem numai în 
afară, unde ea s’a făcut tot mai cu
noscută, ci şi în lăuntru Ea s’a im
pus şi la guveinanţii noştri, cari mai

înainte îi negau esistenţa. Dovadă 
despre aeésta sunt mai multe broşuri 
magiare, cari îşi fac obiect de studiu 
aeésta cestiune, dovadă, că ea a fost 
discutată în acest an şi îri dieta Un 
gariei, apoi în forul cel mai ínad 
politic legislativ al monarchiei nóstre 
în delegatiuni. Pomlerositatea ei se 
vede chiar şi în crisa actuală, cu tóté 
că din partea magiarilor acesta să 
retace.

Încheind prin aeésta zugrăvirea 
scurtă a evenimentelor anului, ce trece, 
ne întrebăm, ce ne va aduce cel vii
tor, 1895 ? Scie Atotputernicul Dcjeu! 
dar fie bine, fie rău şi mai cu samă 
dacă va fi rău, noi se fim omeni la 
locul nostru, vănjoşi ea braijii şi tari 
şi statornici ca stâncile Carpaţilor 
noştri, întru apărarea vetrei străbune 
de cutropirea străinismului.

Dacă aşa vom fi, avem drept să 
sperăm şi cine speră, viézá şi triumfă. 
In speranţa triumfului cât mai apro
piat dorim iubitului nostru popor ro
mân: An nou fericit!

Revista politică.
Refbritoriu la situaţiune „Pester 

Lloyd“ scrie urmátórele: Contele Khiien 
Iléderváry dându şi tóié silinţele de-a 
asigura viitoriului ministeriu tóté po
sibilele şanse ale politicei de partid, 
a fost dus in rătăcire. Se dice că fu- 
siunea cu partida naţională ar fi un 
punct de căpetenie al programului. 
Partida liberală însă prin fusiune ar 
mărturisi, că nu-şi póte îm; lini mi
siunea fără de acest concurs, şi aeésta 
ar fi egal cu declaraţiunea de faliment 
a partidei liberale.

Ideia unei fusiuni se va realisa 
la timpul său, anunţarea ei n’are însă 
nici o valóre, pănă când nu esistă 
condiţiunile neapărat de lipsă pentru 
unirea partidelor.

De-altmintrelea crisa nu e crisă 
de partid, ci e crisa guvernului şi ea 
se va resolva, însă de sigur nu prin 
Khuen Héderváty

Numitul 4iar crede, că dacă încă 
nu s’a întâmplat, atunci deja in proc- 
simele óre banul va renunţa la misi 
unea sa, care nici nu i-s’a dat in 
mod formal.

Noi cinstim convingerea lui Khuen- 
Héderváry“, incheie foia, „şi faptul, 
că el să ţine orbiş de ea. Insă toţi 
vor trebui să simţă cu durere, că 
aceste opt 4 'le din urmă par a fi cu 
totul perdute pentru resolvarea crisei“ .

După informaţiunile lui „Magyaror
szág“, Khuen Héderváry a raportat 
monarchului. că nu e in stare a con
stitui cabinetul. Monarchul in urma 
aeésta a chiemat in audienţă pe Széli 
Kálmán, voind a-i încredinţa lui con 
stituirea cabinetului, Széli însă a de
clarat monarchului, că nu póte da 
răspuns, până nu se va consulta mai 
întâiu cu amicii săi de principii. Iu cas 
când Széli ar lua presidiul cabinetului, 
Banffy e aplicat a primi portofoliul 
de interne.

** *
In „Magyar Hirlap“ dela 9 Ia- 

nuariu n. 1895 cetim sub titlul „In- 
trebăiile regelui“ urmAtórele: Acum 
după ce JVlaj; Sa regele a terminat cu 
audienţele, ce a dat politicianiior, pe

cari i a poftit la sine pentru a au4 i 
sfatul lor, ţinem de important a 
suma părerile date. Acesta o facem 
pe basa informaţiunilor primite dela 
cercuri politice bine informate.

Maj Sa n’a cerut răspuns la trei, 
ci la şepte întrebări, ce a pus politi
cianilor primiţi în audienţă Dăm mai 
la vale întrebările puse şi răspunsu
rile date.

1. Aplicarea reformelor politice- 
bisericesci nu va da óre de ulterior« 
pedeci parlamentare şi la esecutarea 
lor nu se vor puté óre ivi pedeci ?

La aeésta maioritatea celor as
cultaţi ar fi răspuns, că esecutarea 
acestor legi pretinde o acţiune paria 
meritară şi mai mare, intru cât legile 
referitóre la esecutare chiar şi dacă 
s’ar primi în camera deputaţilor, forte 
uşor pot fi trântite din partea magna
ţilor şi în acest cas apoi reformele 
bisericesci-politice nu pot fi inactivate.

2 . Dacă legile de esecutare se
vor primi, ce efect vor ave asupra 
opiniunii publice, nu vor provoca ele 
o reacţiune ueinvirigibilă deosebit la 
poporaţiunea catolică a ţărei ? , ,

Răspunsurile majorităţii au fost 
favoritóre.

3. Crisa ministerială se póte óre 
deslega in sinul partidului liberal pe 
basa sistemului actual ?

Maioritatea n’a răspuns mulţămi
tor la acéstá îatrebare

4. Partidul liberal pune óre pe
deci principale înfiinţării fusiunii, şi 
pe aeésta basa póte-se óre torma gu
vern tare şi durabil? ,

Maioritatea liberalilor află de 
lipsă fusiunea în interesul asigurării 
basei din 1867. ,

5. Pe basa legii administrative
cu doi paragrafi, făcută sub Szapáry,; 
póte-se în est an abandona alegerea 
funcţionarilor municipali şi esecutarea 
denumirii lor ? ,; ■

Cei mai mulţi au răspuns, că de-; 
numirea numai pe basa acelei legi, 
este absolut cu neputinţă, fiindcă nici 
articolul de lege 21 din 1-8 8 6 , care 
garanteză dreptul de alegere, nu este. 
abrogat. .,4: ,. • , ; rJK,

6 . Ce formaţiune a referinţelor; 
parlamentare este necesară óre pentru. 
împedecarea lăţirii oposiţiunii contra: 
pactului dualistic din 186.7?

Toţi au răspuns, că mjjocul col, 
mai bun este consolidarea, tuturor par- , 
tidelor cari stau pe basa pactului dela 
1867, ér Apponyi ţine că unicul re
mediu eficace ar fi numai validitarea, 
practică a programului partidului său.

7. Ce efect póte avé asupra, 
străformării opiniuuei publice magiare 
venirea a casă a lui Kossuth Ferencz 
şi rolul politic, ce joeă el?

Toţi au răspuns că In venirea şi 
figurarea lui Kossuth Ferencz ei nu 
văd vr’un pericol deosebit pentru basa 
dela 1867.

Aceste întrebări regele )e-a cetit 
de pe o hârtie, când le-a adresat sfet- , 
nicilor săi. Răspunsurile date însă 
Maj. Sa nu le-a însămnat.

Pentru esactitatea espunerilor aces
tora rămâne însă totă respunsabilitatea 
asupra numitei foi.

+* *
„Magyarország“, rău supărată de ■ 

serisórea dommşorelor române din Bra
şov, scrie în numărul său de Luni

V,
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mátórele: „In foile române din pro
vincie, susţinute tn număr frumos de 
liga valahă, a apărut un apel intere
sant. Apelul este edat de domnişorele 
române din Braşov, cari provocă prin- 
tr ’nsul pe surorile din Ungaria şi Ar
áéi, ca să contribue spre scopul aran- 
gerii unei tombole în Bucureşti, în fo
losul şi ajutorarea martirilor valahi, 
cari sufer în temniţele statului ma- 
giar“. Reproducând apoi numitul apel 
In resumat, numita főié continuă: „N’a- 
vem causă să ţinem prea de tot tra 
gică acéstá mişcare politică a domni- 
şorelor române; dar sciind că ele se 
mărturisesc drept descedente ale ro 
măriilor, nu putem să nu le atragem 
atenţiunea asupra proverbului latin 
care astfel sumă: Sutor ne ultra cre- 
pidam. Crepida în caşul lor este lin
gura cea mare, pe carea e cu atât 
mai puţin consult a o părăsi, cu cât 
asemenea pol tisare fót te uşor le póte 
aduce în colisiune cu procuratura. Ér’ 
acéstá instituţie îşi are defectul, că 
nici chiar faţă de frumósele dame ro
mâne nu e urbană“.

** *
„Kronstädter Zeitung“ din 8 

Ianuariu scrie un articol forte re
marcabil în care să ocupă cu ţi
nuta pe care saşii vor trebui să ob
serve faţă de vii toriul cabinet Despre 
rămânerea şi mai departe a deputaţilor 
■aşi într’un eventual cabinet Bânffy 
nici vorbă nu póte fi; dacă însă tii- 
toriul ministru-preşedinte va fi Khuen 
Hedorváry, şi acesta va promite, că va 
respecta fără încunjur programul na
ţional săsesc, atunci probabil că de 
putaţii saşii îi vor da sprijinul ne
cesar. Condiţiunea acésta însă abia o 
va putea împlini noul guvern, pentru 
că în caşul acesta „ar trebui, dacă e 
vorba de o alipire sinceră şi conve 
nabilă cu onorul nostru, ca sistemul 
de păn’ acum să fie cassat şi înlocuit 
prin un altul nou. Ar trebui să avem 
garanţe anumite, că politica de ma 
giarisare de păn’ acum nu se va mai 
practica, ér faţă de nemagiari se va 
esercia dreptatea cerută cu atâta in
sistenţă din partea lor. După ce însă 
am fost atât de des păcăliţi din par
tea bărbaţilor de stat şi noi sub pre- 
tecstul onorului n’am voit să-i întor- 
cem spatele, ar trebui ca şi în caşul, 
când sistemul se va schimba în ade
văr, sau numai la aparinţă, deputaţii 
noştri să declare, că dînşii la cea din- 
tâiu vătămare a drepturilor nóstre na
ţionale vor eşi din partid. După-ce 
constată în fine, că în direcţiunea acé
sta nu s’a făcut nimic din partea ac
tualilor deputaţi, termină prin nimerita 
apreţiare: „politica de oportunitate a 
celui din urmă period a produs asu
pra spiritelor o astfel de încurcală, în
cât. o reînviere şi o nonă accentuare a 
punctelor de vedere naţionale, aşa du
pă -cum dînsele sunt depuse în progra
mul popular nu mai póte suferi nici 
o amânare. Acésta însă ar trebui să 
se facă înaintea adunărilor populari ţi
nute în singuraticele cercuri „pentru 
că unde ard mai multe grămeiji, acolo
e şi o căZdură mai intensivă““.

** *
Alegerile pentru scupcina sérbéscá 

■unt in pragul uşei, şi a bună sémá 
vor produce mari lupte, fiind că — 
după cum Be póte prevede din stimu- 
laţiunea generală — aprópe totalitatea 
poporului sérb se va pune in luptă 
contra dinastiei Obrenovici, şi nu este 
de tot imposibil, ca lupta să se ter
mine cu căderea casei Obrenovici. 
Sârbii nu mai vreau să sufere, ca Mi
lan se dicteze în tóté afacerile, acel 
Milan, care şi pănă acum a sedus 
destul pe tinérul rege să comită de-a 
valma violările de drepturi constitu
ţionale In Serbia nu mai esistă acum 
nici un partid, nici ua politician mai 
de valóre, pe care tinérul rege — la 
Îndemnul tatălui seu — să nU-1 fi tras 
pe sforă. Şi urmarea acesteia c, că 
radicalii şi liberalii, cari abia cu un 
an mai nainte erau în duşmănie de 
mórt«, acum se aliază contra dinastiei.

Dacă luăm In considerare, că al 
treilea partid, progresist, este cu mult 
mai slab decât se pótft fi luat în se- 
riosă combinaţiune, şi că conducătoriul 
şi al acestui partid, în urma legătu
rilor sale de rudenie e aprópe în fie
care 4> bi coatingere cu Carageorge 
vi ceştii, — se póte afirma fără hesi- 
tare. că a(Ji intrégá Sârbia e contra 
dinastiei Obrenovici,

Acest fapt e cu atât mai periculos 
pentru casa Obrenovici, cu cât tóté 
sforţările de a-şi asigura sprijin afară 
de hotarele Sârbiei, au rămas zadarnice. 
Ţarul a revocat pe consulul seu Alec- 
sandru Persiani Ivanovici, şi nici nu 
vrea să stee de vorbă cu guvernul 
şerb câtă vreme Milan nu-si ia catra-y
fusele din Sârbia. Răposatul Alecsan- 
dru III donase lui Milan 2 milióne 
ruble sub singura condiţiune, ca să nu 
mai pună piciorul ín Sérbia, şi totuşi 
s’a reîntors în butul cuvântului de 
onóre dat ţarului. Tot exregele e 
causa, că convenţiunea secretă, carea 
— ori-cât s’a demontat — totuşi esistă 
între Sârbia şi Austro-Ungaria, şi prin 
carea se asigură dinastiei Obrenovici 
8prigin şi scut, Austro-Ungaria n’a 
mai voit s’o reinoéscá.

Astfeliu tinérul Alecsandru stă singur 
şi delăsat tocmai în momentul, câud 
intrégá Sérbia cu mic şi mare stă gata 
să-i aiunce mănuşa, şi când chiar şi 
în armată carea pănă acum era pu
ternic şi credincios scut al Obrenovi- 
cilor, încep a se da la ivélá semne de 
nemulţumire.

Astfeliu se presintă situaţiunea în 
Sârbia. Şi dacă şi sunt multe esage- 
rări in descrierea posomorită a posi- 
ţiunei Obrenovicilor, totuşi este simp 
tom destul de semnificativ, că se póte 
scrie aşa ceva în préjma momentului, 
când ţâra are să decidă asupra ocâr 
muirei sale.

** *
In 8 1. c’ s’a constituit camera frau- 

cesă pentru anul 1895. Contra lui Brisson 
republicanii guvernamentali n’au pus 
contra- candidat fiind-că dintre candidaţi 
ministrul de marină Faure avé mai puţine 
prospecte de reuşire Nealegerea aces
tuia ar fi însemnat deruta guvernului 
Tocmai din acest motiv oportuniştii 
s’au reţinut dela actul alegerei.

I'residentul pe etate Blanc, un 
moşnăg de 80 ani, dar’ încă în bune 
puteri, şi de astă dată şi-a rostit cu 
vântarea între vii espresiuni de com
placere din partea deputaţilor. A amin
tit de programul de muncă al camerei 
şi mai ules de reforma dărilor, la care 
4ice dânsul trebue săvârşit un fapt 
social indrăsneţ progresiv. Avem lipsă 
de maioritate republicană, carea să 
conglăsuescă cu guvernul în privii.ţa 
unui program, care Bă însemne pro
gres. Ac}i mai mult decât ori când 
trebue să mergem înainte cu spiritul 
timpului. Nu ştiu continuă dânsul, con- 
cede-mi-va 'provedinţa să vin aci şi 
la anul viitoriu, dar’ până când eu 
sunt president de etate, mă voiu ui- 
sui în totdeuna, ca în acésta ţară să 
domnéscá pacea durabilă şi concordia 
morală.

Vorbirea a fost aclamată din par
tea întregei carnete, apoi s’a proces 
la actul alegerei de president la care 
au luat parte numai 300 deputaţi, 
dintre cari 272 au dat Yotul pentru 
Brisson. Cei patru vice-presidenţi, (De- 
mahy, Etienne, Clarosel şi Lokroy) au 
fost realeşi. Dechanei pre care ’1 can
didaseră moderaţii contra lui Lockroy, 
a întrunit numai 150 voturi.

In cestiunea cliberărei nou alesu
lui deputat socialist Richard Gerault 
încă s’a început desbaterea şi promite 
a fi vehementă, fiind că guvernul în 
consiliul de miniştri a decis, că nu 
aderăză la eliberare şi pune faţă de 
ea cestiunea de încredere.

Gerault e pedepsit cu inchisóre, 
el a fost ales deputat şi vestea acé
sta o a primit în inchisóre; amicii sei
vieau să fie eliberat.

*Jjc 1(1

Despre veştile de până acum pri- 
vitóre la ordinaţiunea de arestare a 
lui Starabulov, cari au produg în cer
curile normative impresiuni forte ne
plăcute. în mod oficios acolo nimic 
nu se scie. Adeverirea acestor ştiri 
ar produce în “cercurile diplomaţiei 
europene forte mare consternaţiun^, 
ceea-ce guvernul bulgar ar trebui se 
o ştie. — După şcirile din Sofia ddt. 
7 Ianuariu n. ordinul la arestarea lui 
Stambulov, dat din partea judelui 
investigator al tribunalului militar — 
a fost un fapt împlinit. Esecutarea 
planului insă a suferit, naufragiu prin 
tactul comandantului Marinoy, care 
a declarat, că într’o afacere atât de 
seriosă nu póte dispune fără a ave or
din direct dela ministrul de răsboi. 
Vestea acésta a străbătut şi prin oraş 
şi diplomaţii curţilor streine au făcut 
atent pe ministrul bulgar, că arestarea 
lui Stambulov ar produce in Euiopa 
mult sânge rău.

In urma acesteia guvernul bulgar 
a declarat, că ordinul de arestare al 
judelui investigator este ilegal, deóre 
ce arestări pote face numei poliţia 
dar autorităţile militare nici de cum. 
Dealtmintrelea şi Stambulov însuşi ar 
fi declarat înaintea unui (Jiarist, că 
numai ura personală a putut să scor- 
néscfl grava acusă contra lui.

Scirile mai nouă susţin însă cu 
fotă po8itatea că Stambulov e aten- 
tătorul intelectual şi moral alui Be 1- 
cev, Paniţa etc. deaceea bulgarii sunt 
forte turburaţi şi pretind pedépsa ce 
o merită.

** *
Statul romano-catolic din Ardél 

adusese hotărîrea, că iu cestiunile po
litice bÍ8ericesci să înainteze o adresă 
la monarch, alegând totodată şi o 
deputaţiune, care se presente adresa. 
Preşedintele deputaţiunii, ales în per 
sóna deputatului Itllin Görffy, a şi 
făcut paşii de lipsă pentru primirea 
deputaţiunii. Nu se scie însă dacă 
monaichul va primi în audienţă de 
putaţiunea, care faţă cu proiectele po
litice bisericesci pretinde autonomia 
bisericei catolice. Dar ori va fi pri
mită în audienţă deputaţiunea, ori nu, 
se 4ice, că adresa este sigur, că va 
ajunge in manile monarchuiui. Etă o 
parte din tecstul acestei adrese:

Prin proiectele de lege acceptate 
de dietă se confişcă drepturile, pe cari 
statul le-a dat bisericei, fără ca înec 
bisericei să i-se dea îndărăpt dreptu
rile şi înrîurinţele, pe cari ea le-a ce 
dat statului. Despărţ rea bisericei de 
cătră stat şi a statului de cătră bise 
rică nu póte fi unilaterală scurtân- 
du-se numai biserica în drepturile sale, 
ci ea trebue se fie bilaterală, a ;a ca 
şi biserica să-şi redobândâscă dreptul 
de-a dispune liber asupra bunurilor, 
averei şi scólelor sale. Pe. când ce
lelalte confesiuni tóté îşi au autonomia 
lor, biserica magiară romano catolică 
încă nu póte rémáné sub puterea po
litică a miniştrilor statului, ci sub con
ducerea apostolică a Maiestăţii Vóstre 
ea trebuie să aibă dreptul său auto
nomie.

Statul romano-oatolic din Ardei 
după suferinţe îndelungate şi-a eluptat 
autonomia şi libertatea sa, el este sin
gurul, care representă in mod consti
tuţional pe catolicii magiari şi de aceea 
grăbesce a ruga pe Maiestatea vostră 
ca să vă Înduraţi a curma odată pe- 
rioda de şicanări a bisericei catolice 
şi să nu contribuiţi la sancţionarea 
sau la introducerea in vigóra a pro
iectelor de lege privitóre la căsătoria 
civilă, la matriculele de stat şi la re
ligia copiilor, pănă când în patria 
nostrâ biserica romano catolică nu-şi 
va fi dobândit mai intâiu guverna- 
mentul său autonomie, cu aceleaşi 
drepturi şi libertăţi pe cari le au şi
bisericele protestante.

** *
Din Alba-regală se scrie, că con

ducătorii partidei poporale catolice au 
proiectat să convóce pe la mijlocul 
lui Ianuarie c. o conferenţă regnioolară,

în care va avé să se discute şi or- 
ganiseze noua partidă în totă ţara. 
Se 4'ce, că în caşul unor nouă alegeri 
dictate, conducătorii partidei ar avé 
de gând só presente din a lor parte 
200 de candidaţi. In comitatul Ves- 
primuliii dealtmintrelea catolicii sunt 
In mare mişcare. In timp scurt ei au 
ţinut cinci adunări poporale, in cari 
s’a discutat asupra orgauisărei par
tidei, declarându-se totodată ca scop 
al întregei mişcări revisuirea legilor 
privitóre la reformele bisericesci. (Jle 
rul din Vesprim a provocat pe toţi 
preoţii catolici din ţâră să arangeze 
asemenea meetinguri.

** *
Di Shangai se raportézá, că ja

ponezii au atacat oraşul Slu-nien-ceang 
apărat de 15.000 soldaţi Sub decur
sul luptei oraşul a luat foc şi s’a fă
cut scrum aprópe total ; 10.000 omeni 
au rămas fără căpătâiu în ger de 30 
grade.

Din Peking se raportézá, că îm
păratul a primit în audienţă de adio 
pe eBmişii, cari au să plece în Japan 
pentru a mijloci încheerea păcei. Ja
pánul nu primesce armistiţiul. Consu
lul american e de părerea, că pertrac
tările de acuma nu vor duce la re- 
sultat, şi că Japanul numai atunci va 
încheia pace, când va fi ocupat deja 
Pekingul.

Procesul de presă al „Dreptăţii“.
Vorbirea de apărare.

(încheiere.)
Vorbi rea de apărare, a acusatului 

Dr Valeriu Branisce este în estras ur- 
mâtorea:

Onorată curte cu juraţi!
Am enunţat că basa activităţii nóstre 

este programul naţional dela 1881.
P r e s i d e n t  u 1: întrerupe picând, că 

nu admite ca acusatui să vorbăscă în numele 
vre-unui partid.

Dr. B r a n i s c e :  Eu represent aici 
Jiariul „Dreptatea“ şi pentru ţinuta naţională 
politică a acestui ţliar sunt tras înaintea ba
rei judecătoresci. Fie-mi deci permis se pre- 
cisez posiţiunea nóstrá politică, mai ales că 
eu am sé mé apér aici faţă de învinuirile 
dini procuror, şi cred, că e just şi corect, 
daeă-mi lăsaţi mie să-mi aleg armele de apă
rare. Dacă dl president îmi limităză terenul 
apărărei, îmi râpesee totodată dreptul liber 
de apărare.

P r e 8 i d .: Nu admit s<> vorbesei în 
numele vre-unui partid şi te provoc să v r- 
besci numai în numele d-tale.

Dr. B r a n i s c e :  Bine, voiu vorbi deci 
în numele meu. Baga activităţii mele este 
pr< gramul naţional dela 1881; devisa acti
vităţii mele: solidaritatea naţională. Stéua 
conducétóre a activităţii mele nu este desbi- 
naiea neîmpăcaveră şi desăvârşită, ci înţele
gerea popórelor corónei Sf. Stefan, înţelegere 
basată pe dreptate şi încredere reciprocă. 
Acesta este scopul politic al activităţii mele

P r e s i d. : Provoc încă odată pe aeusat 
să vorbăscă numai despre persona sa şi să 
nu facă aici politică.

Dr. B r a n i s c e :  Dl procuror îmi con
testă dreptul de-a vorbi în numele naţiona
lităţii române, susţinând, că eu stau singur 
cu tendinţele mele. Neg. Românii din ţările 
corónei Sf. Stefan formézá un singur partid 
partidul naţional român, căruia îi aparţin şi 
eu. Alt partid român în Ungaria nu cunosc.

P r e s i d. : întrerupe de nou pe aeusat 
observând să nu vorbéscá despre partide, ci 
despre Bine.

Dr. B r a n  i s c e : Dacă dlui procuror 
i-a fost permis sé se estindă asupra acestor 
cestiuni, fie-mi permis şi mie să reflectez. 
Despre mine a vorbit dl procuror numai 
atunci, când ’mî-a făcut complimentiţl, că 
aparţin familiei eroilor noştri naţionali, Chi- 
tez cu mulţumire acest măgulitor compliment.

După acestea acusatui face o reprivire 
asupra rechisitorulri procurorului, în care se 
insultă episcopiile şi episcopii noştri, se ca- 
lumniâză consistorele, ni-se batjocoresce limba 
şi legea etc. Din tute aee-tea acusatui vede 
adeverindu-se macsima: „atunci, când omul 
nu póte combate eu argumente, se ap u că  de 
armele calumniei şi înjură cât îl ţine gura !J
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Protestézá contra calumniei, câ ar pro

paga evaugelia orei şi ar aţiţa contra intre- 
gităţii statului. Nu contra iutiegităţii luptăm 
ci chiar in cadrele acestui stat căutăm sé 
ne fericim, restituind caracterul istoric mi
lenar, caracterul statului poliglot al lui, usnr- 
pat prin actuala politică de stat, care tinde 
la unificarea de rassă a tuturor pt pârelor 
istorice pe acest pământ! Declar aici, că 
nu vom înceta nici un moment a ne lupta 
pană la ultima consecenţă contra acestei idei 
false de stat şi contra politicei, din care a 
răsărit ideia de stat naţional magiar. Iu ac
ţiunea acésta nu ne spăriem nici de procuror, 
nici de temniţă.

Ce privesce glorificarea pretinşilor „cci- 
minalişti“, acusa'ul declară, că în persóna 
lor n'a glorificat făcători de rele, ci condu
cători, cari în talele grele şi-au împlinit man
datul primit delu popor.

Nu-i adevărat, că ar fi înjosit naţiunea 
magiară; a sbiciuit numai volnicii'e guver
nului, decadenţa organelor de stat, barbariile 
gendarmilor etc. şi d»că procurorul identifică 
naţiunea magiară cu aceştia, atunci el e cel 
care o înjosesce.

Imputarea procurorului, că am ame
ninţa cu revoltă nu este întemeiată, căci nu 
ameninţăm, ei punem numai în vedere ac
tualilor detentori ai puterei nefastele urmări 
ale politicei lor. -  La o enuneiaţiune ca 
aceea, că nici contracte, riei privelegii nu i 
légá pe magiari de noi, numai un procurer 
magiar pót« veni. Óre conlocuirea nóstrá 
cu magiaji pe acest pámént în decurs de o 
mie de ani nu este un contract? Ore pe 
„Câmpul pânii“, pe „Câmpul rnirlei“ sub 
stindardele ÍnvingÖtóre ale unui Hun'ade sau 
Pavel Chinez, n’a fost de atâtea-ori cu sânge 
pecetluit acest contract?

După acestea acusatul trece la istoi ie 
pentru de-a dovedi, că afirmările piomiorului 
sunt ialse. Poporul român întotdeuna şi-a avut 
limba sa naţională şi n’a fost avisat îri pri
vinţa acésta la graţia unui principe magiar. 
Poporul magiar din Ardél însuşi a primit 
încreştinarea prin apostoli români. Vorbesce 
de scopurile perfide, ce le-a urmărit Rákoczy 
cu catechismul seu ; combate aserţiunea, că 
statul ungar ar fi cinstit autonomia bisericei 
naţionale românesci şi ne ar fi liberat de sub 
jugul sârbesc. Acésta s’a efeptuit la 1864, 
ér după restabilirea constituţiunei unguresci 
s’a înarticulat numai statutul organic întie 
legile fundamentale ale ţprii. Trece apoi la 
uneltirile de magiarisare şi la prigonirea în 
văţământnlui nostru naţional, arătând, câ ro 
mânii nu numai că n an de a datori recu- 
noscinţâ actualei politice de stat, dar acésta 
„ni-a răpit drepturile autonome bisericesc!, 
iocât din organismul atât de frumos înscris 
în legile Ungariei, a rămas numai un schelet 
spart şi istovii, a cărui viâţă de multa încetat“.

In fine acusatul íntrébá, că ce are de 
a aminti procurorul de L igă; pretinde ea 
fie-care om cinstit să stimeze pietatea, ce o 
datorim noi éroilor Daţionali, ca Horia şi 
Iancu; declară câ la intrarea sa în sală 
credea, câ va avé s ; se ocupe cu comentarea 
articulilor încriminaţi, dela cari însă procu
rorul s’a abătut, şi termină cerând, ca juraţii 
să declare, că mijlócele prin cari tindem noi 
la realisarea programului nostru sunt conţi
nute în spiritul adevăratului constituţionalism.

Apel catră coronă.
Cu aceefc titlu Ziarul „Hazánk“ 

publică în nrul seu din 8 Ianuariu n
0 serisóre deschisă cătrâ Maiestatea 
Sa, scrisă de contele Stefan Zichy, în 
care se cuprind multe adevăruri, aşa, 
că ea merită sé fie cunoscută şi pu
blicului nostru. Etă o :

B u d a p e s t a ,  7 Ianuariu n. 
„înălţatul meu rege! Lucesc încă în 

strălucirea lor argintie înaltele piscuri ale 
Taţi ei, şoptesc încă în desimea lor frunzele 
pădurilor nostre, isbesc încă rîurile neutre 
binecuvântatele maluri magiare (?), îşi jócá încă 
jocul său amăgitorii! f ta morgana prin in
finitele nóstre şesuri. Dar magiarul nu mai 
privesce cu mândrie argintiul pisc de munte, 
im mai învăţă cântec dela frunza şoptit0re, 
nu mai visézá cufundat în tablourile farme- 
cătore ale fatei morgane ; iodispus şi trist 
îşi şterge sudórea feţei şi-şi pune sapa la o
1 arte, pentru că zădarnic se mai gârbovesce 
sub greutatea muucii sale ; nu mai e într’insa

nici o mulţămire, numai e in urma ei nici 
o binecuvântare. El se cufundă în sărăcie, 
pământul i-se nimicesce, averea, viitoriul fa
miliei sale — este miseriu.

„înălţatul meu rege! In mirinimó-a 
Ta hotărîre şi condus de iubirea faţă de 
popórele tale, tu ai recunoscut drepturile le
gale alo constituţiei nóstre milienare, ale re
gimului nostru naţional. Er acum după un 
scurt timp de ‘27 uni — un moment în 
viaţa naţiunilor — am ajuns acolo, că na
ţiunea se află într’o complr-tă disoluţiune; 
pacea între naţionalităţi şi între confesiuni 
este spulberată, neînţelegerea a străbătut 
pănă în sanctuariul familiei. — Er acésta, 
înaltul meu Domn ! au produs-o precupeţii 
Tăi sub masca liberalismului.

„Guvernul tău n’a urmat direcţia in
dicată de Maiestatea Ta ; el a abandonat ser
viciul ideii naţionale şi s’a aruncat în bra
ţele cosmopolitismului; ér acesta idei sublime 
nu are; lui duşmană-i este religia, duşmană 
iubirea do patrie, duşmană libertatea, care 
de-o-opotrivâ a însufleţit până aci naţiuni şi 
indivizi. Ei se buciuă de liberal, deşi nu
mai libertatea celor tari o apără, de cei slabi 
habar nu are; firma lui este numai maree 
capital mobil internaţional, singurul lui idol 
este viţelul de aur, — folosul material. îm
bogăţirea singuraticilor este unica lor ţintă 
şi ca s’o ajungă acésta, ei corump ţara şi o 
inficiézá cu tot feliül de doctrine false, ni
micesc pământul şi cultivâtoriul acebiia, căci 
acesta este încă singura fortărâlă de apărare 
faţă cu deplinul triumf al tendenţelor lor 
periculóse.

„înălţatul meu Domn ! Guvernul Tău 
numit liberal a bucinat în lume, cât de mult 
s’a întărit sub stăpânirea lui ideia naţională, 
cât de enorm a sporit aşa numita avere na
ţională; se laudă eu enorma dcsvoltare a 
căilor ferate, a tabrioelor, a industriei şi a 
comerciului, se mândresc cu aceea, câ ca
pitala nici n’a visat vre-odată despre pompă 
şi mărire, acestea fără veste au crescut, aşa 
ţjieând din pământ; că depunerile în marile 
institute de bani şi bănci — cât de incre
dibil s’au urcat în raport cu referinţele an- 
terióre ale ţării: cu un cuvânt, ei vestesc în 
lume, cât de avuţi şi cât de îudestuliţi suntem.

„Durere însă! lucrul nu stă aşa. Cei 
mai credincioşi supuşi ai tăi stau în mar 
ginea miseriei. Naţiunea nu s’a întărit, ea 
nu este mai capabilă de muncă, nu s’a mai 
îmbogăţit, nici îndestulită nu este: din contră 
<ji de ^i numărul nemulţămiţilor se sporesce. 
Duşmanii magiari lor din ce în ce tot mai pe 
sus îşi pórtá capetele; valorile reale mereu 
decad, ér susţinătorii statului, posesorii şi 
economii desperéza şi se prăpădesc.

„Scopurile guvernului şi ale partidului 
său sunt internaţionale, internaţionale-i sunt 
mijlócele, el însuşi este aderent al doctrinelor 
minciunei, apostol al doctrinelor mincinóse 
şi politica lui e mârşavă. Cifrele, cari vor
besc de averea naţională, sunt false; indus
tria şi comerciul percurg ocale nesănătâsă; 
noi, bieţii r,e magiari ne aflăm în cea mai 
mare miserie şi numai cosmopolitismul îşi 
înalţă capul său.

„Ce ajuDge avuţia câtorva mii, dacă 
miliónele tângesc în miserie? ce pot decide 
capitalurile băniilor, dacă proprietarii de 
pământuri tot mai mult se ínglodézá în da
torii? ce folosesc splendidele palate ale Bu
dapestei, dacă colibele ţeranului i-să d&rîmă 
asupra capului ?

„Slăbit, obosit şi esploalat, poporul ţă
ran geme în miserie, în timp-ee în giur de 
el splendidele cupole ale burselor şi băncilor 
ca tot atâtea hornuri aurite ale pumpelor de 
gaz, cari, în aplicarea lor nesocotită sug 
sângele, puterea şi averea poporului legat 
de glie, aducându-1 la sapă de lemn, — să 
înalţă falnice până la ceriu.

„Réu-voitóre şi nebasate sunt afirma- 
ţiunile, cari susţin, că industria de fabrici, 
comerciul şi mai ales bursa trebuesc sprigi- 
nite astfel, ca şi când fără de ele produc
tele economiei şi ale industriei n’ar puté fi 
valorate. Este o denaturare, a presenta lu
crul astfel, ca şi când averea naţională s’ar 
spori prin aceea, dacă preţul valorilor 
de facto esistente la bursă se urcă tu mod 
măiestrit; este un păcat a vesti o generală 
îmbogăţire din îmbogăţirea fabricator şi a 
preiace comerciul în piaţă de speculaţiune. 
Numai vampirii societăţii au putut să facă 
astfeliu de posiţii, pentru ca să-şi câştige un 
titlu de drept Ia munca lor distrugétóie şi

prin splendórea miliónelor lor să auiăgâscă 
apoi chiar şi pe órnenii cei mai cu trezvie.

„Averea naţională e însă comorile na
ţiunii, pe cari în partea lor preponderantă 
le formézá pământul, solul însuşi.

„Înălţate Dómne 1 Opt milióne şi ju
mătate (?! nota trad.) mari proprietari şi 
ţărani, în totala lor părăsire în Tine îşi pun 
ultima speranţă, cătrâ tine să îndrăptă, bunul 
meu rege, şi ímplórá ajutoriul tău constitu
ţional. Strînşi suntem deja în chingi şi în 
giurul nostru se resfaţâ în scârnnve orgii pe 
nedrept liberalism numitul cosmopolitism fără 
credinţă şi fără patrie; deşi încă tot noi 
suntem statul, tot al nostru e încă pământul 
pe care străbunii noştri ni-lau câştigat şi 
apărat cu preţul sângelui lor; aiji încă noi 
îl cultivăm, noi SI apărăm, şi noi suntem 
ralimul cel mai puternic al tronului tău; 
de aceea, oh rege al magiarilor, uu ne pă
răsi. Nu ne jertfi pe noi, nu ne lăsa reli- 
giunea si averea nóstrá pradă radicalului 
internaţionalism, căci vai de ei va fi, când 
poporul, acest uriaş încă în letargie, se va 
trezi şi-şi va luă însuşi în mână causa sa. 
Atunci — dar nu mă lăsă să zugrăvesc acel 
tablou monstru, — sărbarea esistenţei nóstre de 
o mie de ani, ar puté să devină pomana nostră.

„înălţate Dómne! Cu epitetul regelui 
Matia te-a împodobit iubitórea ta naţiune: 
Tu esci Franc sc Iosif cel drept. Noi nu 
voim privilegii, nu voim să triumfăm în pa
guba celoralalţi factori ai naţiunei: noi ce
rem numai legi drei te, cerem astfeliu de 
disposiţiuni, ca şi noi să putem trăi, ca po
verile statului după dreptate să fie împărţite, 
ca în îngrijirea statului după dreptate să ne 
avem partea nóstrá. Cerem, ea prin alegeţi 
drepte voinţa poporului să se pótá validita, 
ca să i-se facă dreptate deopotrivă, şi ca li
bertatea şi religium-a nóstrá să nu fie obiec
tul de jucărie al cosmopolitismul fără de 
lege şi lipsit de timbrul libertăţii.

„Se póte, că atunci în Budapesta mai 
puţine palate splendide se vor ridica, insti
tutele de bani nu se vor puté lăuda cu di
vidende atât de uriaşe; speculaţia va avé 
mai puţini bani la disposiţiune, — dar po
verile posesiunei vor scădâ : înfloritorele oraşe 
provinciale vor răspândi nóuá viaţă asupra 
întregei ţări; industria şi comerciul sănătos 
va porni pe calea desvoltării, şi ţăranul, 
careşi va vedé interesele sale apărate, care 
se va puté bucura de fructele muncii şi os- 
tenelei sale, - - e l  şi-le va potenţa şi în re
alitate enorm va spori averea naţiunei.

„Şi atunci, în locul rândurilor aţii ră
rite dej«, din nou şi în desele vechi şiruri 
va sta înaintea ta clasa marilor proprietari 
ca şi clasa ţeranilor magiari, ca cei mai fi
deli şi mai siguri credincioşi şi apărători ai 
coronei şi ai Tronului tău şi ca unii, pe cari 
strălucirea corónei Tale şi tradiţiunile unui 
trecut de o mie de ani, împreună cu nemă
surata iubire a pământului străbun, îi léga 
nedeslipit de ţara celor trei munţi.

„Nu lăsa să se destrame acesta legă
tură ; nu lăsa acestea clase să-şi pérdá in
dependenţa lor; pentru salvarea lor ia înţe
leptele tale disposiţiuni Şi acestea vor fi 
garanţa corónei, a casei tale şi a patriei 
magiare pentru milleniul al doilea.

„Şi atunci, Maiestate, duplu te vor bi
necuvânta miliónele credinciosului tău popor 
şi se vor ruga pentru cel mai mare bine
făcător al lor“.

N ou tăţi.
Crisa. Soirile din Budapesta anunţă, 

că Maj. Sa a însărcinat cu formarea noului 
cabinet pe bar. Desideriu Bánfiy, — după 
ce banul Croaţiei şi Kol. Széli au declinat 
sub actualele împregiurări, formarea noului 
cabinet.

* *
Dela Asociaţiune. In şedinţa din 3 

I. c. n. a comitetului Asociaţiunii transilvane 
s’a făcut propuuerea pentru edarea unei pu- 
blicaţiuni encicopledice, care să Snlesnésca 
populurisarea sciinţelor şi artelor, precum şi 
lăţirea de cunoscinţe folositóre pentru popor. 
Ţinând cont de puterile nóstre intelectuale 
şi materiale, de-ocamdatâ nu se va putea 
eda decât numai o ediţiune mică, după 
forma publicaţiuniior germane numite „Hand- 
lexicon", care să se potă procura în fasci
cule ieftine şi să se pótá termina în timp de 
circa 2 ani.

Pentru studiarea acestei cestiuni comi
tetul a esmi8 o comisiune specială constătă- 
tóre din vice-preşedintele, secretarul I. şi 
d-nii membri ai cnmitetului: Parteniu Cosma, 
Leontin Siraonescu, şi Dr. Cornel Diaco- 
novich.

• *
„V ultu ru l“ . Nrul de anul nou al

„Vulturului“ din Grade este fórte bogat în 
glume bune şi ilustraţiuni. Sösindu-ne în 
momentul ultim, vom reveni asupra acestei 
foi în nrul viitor. Dar şi pănă atunci atra
gem atenţia publicului asupra ei. „Vultu
rul“ apare de 2 ori pe lună şi abonamentul 
costă 6 fi. pe an. *

D espărţăm ântul I (Braşov) al A so
ciaţiunii transilvane era să-şi ţină adu
narea sa generală In 28 1. c. la órele 11 óre a. 
m. în sala de desemn a scólelor românesci din 
Braşov. Convoarea a fost publicată de trei ori, 
cu tóté acestea însă adunarea nu s’a putut 
ţină din causa absenţei totale a membrilor. 
In ţaţa acesţei constatări dureróse, credem, 
că nu mai e lipsă de comentai-. Observăm 
numai, că biroul a hotărît a convoca încă 
odată adunarea, al căreia obiect principal de 
discusiune va fi : „cestiunea eventualei desfiin-
a despărţământului“ ; scrie „Gaz. Transilv.“ 

** *
P en tru  îm bunătă ţirea  situaţiunei 

învăţătorilor. Ministrul instrucţiunei br. 
Eötvös a luat tu timpul din urmă mai multe 
măsuri pentru îmbunătăţirea situaţiunei ma
teriale a învăţătorilor magitri. In scopul ace
sta a preliminat în budgetul anului viitor, 
sub titlul de „ajutóre şi recompense“, 40,000 
fi, în loc de 7000, în centrele mai mari sa
larul învăţătorilor dela sculele elementare 
ale statului are de gând se 1 înmulţâscă; in- 
stitnţiunea învăţătorilor ajutători dela aceste 
a si stat’o ; numărul învăţătorilor cu salar de 
clasa IXa l'a urcat de-ocamdatâ ia 80, având 
de gând să-l urce treptat şi mai departe etc. 
Se nu se crédá însă, că ministrul s’ar 
fi mulţumit numai cu atâta: el şi-a adus a 
minte şi de învăţătorii comunali şi confesio
nali, declarându-se gata a da din visteria 
statului „ori unde se vor cere“ ajutorul ne
cesar pentru urcarea salariului lor la mini
mul de 400 fl. la an. Condiţiunile, în cari 
se dau asemenea ajutore din parteâ statului 
ne sunt cunoscute; de aceea ţlicem : să i fe- 
réscá Dumnezeu pe învăţători noştri de ase
menea ajutóre, căci acestea ar fi identice cu
vânzarea scólelor nóstre.** *

„Rom anische Jah rb ü ch er“ , înteme
iată de domnul Dr. C o r n e l  Di a c o n o -  
vi ch sub numirea „Romanische Revue“, anunţă 
î n c e t a r e a  a p a r i ţ i e i .  Acésta revistă 
carea a fost un tălmaciu al dorinţelor şi aspi- 
raţiunilor poporului român pentru străini şi 
mai cu sémá pentru germani, a avut cu deo
sebire la încoput, o înrîurire în cercurile 
străine, de aceea neapariţia ei şi pe viitoriu, 
este un fapt regretabil.

* H
Dela fra ţi la fra ţi. Peste şese^eci 

senatori şi aprope tóté consiliile comunale 
ale districtului Dîmboviţa au trimis depeşe 
deputatului Pandolfi din Veneţia, care e şi 
secretariul comitetului de pace, în care îi 
arată gratitudinea lor pentru 'frăţescul inte
res ce l’au arătat deputaţii italieni causei 
române. 4f♦ *

Rabinul Bloch că tră  depu ta ţii i ta 
lieni. „Pester Lloyd“ aduce scirea, că ra
binul Dr. Bloch a adresat deputaţilor itali
eni un Memorand, în care arată situaţiunea 
de nesuferit, în care s’ar afla ovreii din Ro
mâni«, şi-i róga totodată că preoum dînşii 
au întrevenit în favorul românilor din Tran
silvania a căror sórte este de invidiat pe 
lângă ceea a ovreilor din regatul României 
— să facă şi în favorul lor o moţiune cătră 
deputaţii, în care să stăruiască ca să li ie 
amelioreze sórtea.

Apucături jidovesci!

Corespondenţe particu lare
ale „ Telegrafului Român “.

De lângă Sibi iu 27 Decembra 1894.
Domnule Redactor

Eri a doua (ji de Crăciun petre
curăm la mormént pe tinérul învăţător 
din Răşinari Emil Dattcăş. Adânc 
mişcat de mórtea neşteptatâ a acestuia,
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prind condeiul spre a Ve raporta în 
trăsuri generale numai, în urma in- 
formatiunilor ce mi le am putut câş
tiga pííníi acum, despre tristul cas 
care i-a causat mórtea acestui zelos 
învăţător şi apoi despre decurgerea 
înmormântării, la carea regret mult 
că nu am putut participa dela început. 
Se şlice a nume, că învăţ. Emil Dan- 
căş şi ar fi aflat sfârşitul vieţei în- 
torcându-se dela munte, Vineri nóptea, 
înaintea sărbătorii Nascerei Domnului 
In urma zăpezii celei mari, suflândun 
vént şi furtună grozavă înpreunată 
cu ger, unde împreună cu ciobanii 
aşezase turma de oi a tatălui seu. 
In diminăţa următore fu aflat
mort pe hotarul comunei Poplaca, 
acoperit de zăpadă şi în aceaşi 4' 
d. am. numai transportat la casa pă 
rintăscă în Răşinari. A murit dar fă- 
cându-şi şi datorînţa de fiu bun şi 
ascultător. In 26 Decembre tţiua mor- 
mântătii, corpul fără viaţă al înveţă- 
toriului Emil Dancăş a fost ridicat 
din casa mortuară şi depus în biserica 
cea mare, unde se săvârşi serviciu 
funebru de cătră preoţi. Cosciugul a 
fost purtat de trei învăţători colegi 
ai repausatului şi trei pompieri, a! că- 
ror secretar se 4 'ce a fi fosf acesta, 
îngropăciunea, la carea a asistat un 
public atât de număros încă nu mi 
s’a dat ocasiunea să pot vedea

Nu numai din Reşinari. comuna 
sa natală, în carea funcţiona ca în
văţător, dar şi din comuna Poplaca 
am vădut o mulţime de popor în frunte 
cu preotul C. Baca, not. Aurel Milea, 
învăţătorii şi mai mulţi fruntaşi, cari 
au alergat să petrécá la mormânt pe 
acela, care înainte de acésta timp de 
doi ani, cât a petrecut ca învăţător 
în acăstă comună prin vorbele-i blânde, 
prin purtarea-i totdeauna modestă, prin 
firmitatea caracterului seu şi prin si

linţa ce şi o a dat de a lumina Tine
rimea lui încredinţată, a sciut să câ
ştige inimele tuturor celor ce l’au cu
noscut. In biserică să ţinură două cu
veni ri cea dintâi de cătră părintele 
Emilian Cioran, ér a doua de cătră pă
rintele losif Goga. Dator sunt a nu 
trece cu vederea fără a aminti la lo- 
oul acesta că cu vén tarea păr. Emilian 
Cioran pe lângă aceea că a fost afară 
din cale obositóre şi lungă, ea a con
ţinut şi unele pasage nepotrivite.

Astfel din acésta cuvântare nu 
mă aflu Îndemnat a cita nimic.

Din contră, mângăitor a fost cu- 
véntul scurt rostit de părintele losif 
Goga, carele espuse viâţa decedatului 
ca învăţător şi om privat Şiroie de 
lacrimi din ochii publicului stórse pă
rintele Goga, când în cuvântul seu 
4ise cam astfel:

„Te dóré inima, când ve4' pe un 
om cu inimă nobilă şi bună, care nu 
petrecuse nici jumătate din viâţa sa, 
întins pe patul de morte rece şi fără 
simţire, şi care de aci înainte da spe
ranţe frumÓ8e. Te dóré inima când 
ve4' pe un om pradă morţii, sciindu-l 
sănătos şi plin de viâţă. Dar când 
gândim, că în ultimele sale momente 
a fost singur, având ca pa4ă natura 
amorţită şi ca acopereménl vestmântul 
cel alb şi gheţos, atunci inima să 
strings de durere amară. Nu a fost 
tată şi mamă, nu numeroşi consângeni 
şi amici, cari toţi ar fi fost în stare 
să j^rtfescă totul pentru e l; cari se-i 
fi putut şopti un cuvânt de mângâ
iere şi să i ştârgă iruntea de sudorile 
agoniei “.

După ce a terminat părintele Goga, 
cosciugul ce era decorat cu mai multe 
cununi forte frumóse, fu dus la cripta 
familiară, unde se săvârşi un parastas 
pentru membri repausaţi ai familiei şi 
în fine să cânta o poesie funebră de

cătră corul pompierilor — cântare tri
stă şi esecutată cu multă duioşie, ca
rea asemenea stórse şiroie de lacrămi 
din ochii miilor de asistenţi. Cu tóté 
că înoptase dela, publicul cu greu se 
depărtă deîa mormântul celui ce sciiî 
să câştige inimile tuturor ómenilor de 
bine. ~ y  —

Invitare de abonament.
Simţindu-se la noi românii din 

Ardél şi Ungaria lipsa unei uóue foi 
literare beletristice pentru familie, sub- 
scr sul am întemeiat în Martie 1894. 
o astfel de fóie cu numele „Rândunica11.

Cu începuturi şi aspiraţiuni mo
deste, „Rândunica“ a fost primită cu 
simpatie şi îmbrăţoşată cu căldură în 
tóté părţile, nu nnuih de publicul ro
mânesc din Ardél şi Ungaria, pentru 
care a tost în special întemeiată, ei 
şi de publicul din România şi Buco
vina. In jurul ei s’au grupat ca co
laboratori aprópe toţi scriitorii dela 
noi, mai cu samă tinerimea şi mai 
multe puteri valoróse din România, 
ceea ce este semn învederat, că calea, 
ce o urmézá „Rândunica“ este bună 
şi potrivită cu nisuinţele culturale-li 
terare ale nemului nostru.

Incuragiat astfel de spriginul mo
ral şi material, am decis a continua 
cu redactarea şi editarea fóiei şi în 
anul 1895. Dorinţa mea ar fi, ca în 
decursul anului acestuia să Introduc 
mai multe înbunătîiţiri esenţiale, intre 
altele şi ilustraţiuni. Dar ca acésta se 
se potă realisa, am lipsă de sprigi
nul binevoitor al publicului, în măsură 
mai mare ca pănă aci. Vin deci a’l 
ruga se binevoiască a mi tinde mână 
de ajutor în gréua mea întreprindere, 
făcând abonemante şi contribu nd la 
respândirea fóiei în familiile române

In colonele ei să va publica, ca 
şi pănă acum, tot ce cade în sfera 
liberaturei, in primul loc lucrări ori
ginale, novele, schiţe, doscrieri, piese 
teatrale, studii literare, poesii etc. 
apoi traduceri alese, după autorii cei 
mai buni şi distinşi şi producte de 
ale literaturei nóstre poporale. Ce
titorii vor fi ţinuţi in curent cu tóté 
mişcările şi progresul cultural-literar 
al românilor do pretutindenea. Să vor 
publica glume, gâcituri, anecdote etc. 
precum şi poveţe bune cu privire la 
viaţa casnică, din sfera educaţiunii, 
higienii, modei şi îndrumări privitóre 
la economia casnică.

„Rândunica“ va apărea de trei 
ori pe lună, adecă în 10, 20, şi 30, 
a fie cărei luni, în format 4° mare.

P r e ţ u l  a b o n a m e n t u l u i  e s t e :  
Pe an . . . fi. 6.—
Pe yt an . . „ 3.—
Pe V* an . . „1 . 70
Pentru România 16 franci.

Cu distinsă stimă: 
Silvestru Moldovan,

redact, şi edit „Rândunicei".

Avis.
Din incidentul încetării din viâţă a 

neuitatului nostru coleg şi sincer amic 
Emilian Dancăş învăţător şi secretar 
al reuniunei pompierilor din Răşinari, 
comitetul acestei reuniuni în şedinţa 
estraordinară ţinută la 25 Dec. 1894 
st. v. a decis, că atât sfinţirea stin
dardului, reuniunei, cât şi balul aces
teia cari s’au publicat deja a se ţinea 
la 7/19 Ianuariu 1895 să se amâne 
pe timp nedeterminat ceea ce se aduce 
le cunoscinţă tuturor celor invitaţi.

Re ş iu a r  29 Decembre 1894.
Comanda pompierilor.

Nr. 249/894. [252] 1—3
C 0  5ÎCC 88 S.

împlinind comuna bisericesc^ Bu
cium fosta filie la Oréstióra de sus 
condiţiunile prove4ute în § 3 din
statutul organic, şi devenind parochie 
materă recunoscută de atare prin re- 
soluţiunea venerabilului consistoriu ar- 
chidiece8an din 20 Septembre 1894 
Nr. 5194 B. pentru ocuparea postului 
de paroch în Bucium se escrie con
curs cu termin de 30 4*l0 (l0la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt statorite în şedinţa comite
tului parochial din 6 August 1890 şi 
dau preste tot suma de 411 A v a

Informaţiuni mai detaiate despre 
starea parochiei se pot lua dela co-

I mitetul parochial şi dela oficiul pro- 
topresbiteral.

Reflectanţii la acest post se şi 
înainteze petiţiunile de concurs in ter 
minul deschis la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, instruite conform nor 
melor din vigóre.

Orăştie, la 16 Decembre, 1894
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Oră- 
ştiei în conţelegere cu comitetul 

parochial.
Nicolau Ivan,
adm. protopresb.

Nr. 464 [251] 1—3
i  O X i  U R S

Pentru ocuparea parochiei gr. or. 
de a III clasă Medeşfalău, in tractul 
protopresbiteral al Mureş-Oşorheiului,

A b o n a ţ i  „ C a l i c u l “ !
diar umoristic şi satiric, cu multe ilustraţiuni,

p e  a n u l  1 8 9 5 .
Preţul abonamentului : pe an e 3  ii. sau 7  f r a u c i .
Toţi cei cu puţină dare de mână, adresându-se la redacţiunea 

nostră primesc „Calicul“ cu 2 fl sau 5 franci.
Abonenţii ordinari, cari, pănă în 1 Ianuarie vechiu ne trimit 

întreg abonamentul de 3 fl. sau 7 franci, primesc noul Calendar al 
„Calicului“ pe anul 1895 gratuit.

Primul număr al „Calicului“ anul 1895 se espedâză de probă 
tuturor celor ce ni-1 cer.

La cinci abonamente de ori-ce natură dăm al şeselea gratuit 
Devisa „Calicului“, care acum întră în al 15 lea an, a tost 

şi este: Lectura originală humoristică şi satirică, şi rîs cu ori 
şi ce preţ.

A se adresa la Sibiiu
[2451 3 3 Administraţia „Calicului

Redactor responsabil Silvestru Moldovan.

se escrie prin acésta concurs, cu termin 
de 30 4fi0 dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch, pe lângă locuinţă in 
casa parochială, dau anual suma de 
462 fl v. a.

Informaţiuni mai detaiate asupra 
acestei parochii se pot lua dela sub
semnatul protopresbiter, ori la faţa 
locului dela comitetul parochial.

Cererile concursuali în regulă in
struite se sé astérná pănă la terminul 
preclus subsemnatului oficiu proto
presbiteral.

Mureş Oşorlieiu 24 Novembre, 1894
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mu 

reş Oşorheiului.
Nicolau Maneguţiu,

protopresbiter.

Szebenvármegye alispánja

S z . 2 3 2 — 1 895 (253J 1— 2

I.

Pályázati hirdetmény.
Nagy-Szeben rendezett tanács n város

nál üresedésben jött I. tanácsnoki (polgár- 
mester helyettes) állásra, és az ezen állás 
betöltése alkalmából netán üresedésbe jövő 
a városi szervezési szabályrendeletben meg
állapított javadalmazással egybekötött, többi 
állásokra ezennel pályázatot nyitok és fel
szólítom mindazokat, kik valamey állást 
elnyerni óhajtanak hogy az 1883 I. lörv. 
ozikkben előirt okmányokkal felszerelt fel- 
folyamodványait f. évi januar hó 26 ig dél
előtt 12 óráig hozzám benyújtsák.

Az I-sö tanácsnoki állás javadalmazása : 
1700 frtnyi fizetés és 300 trtnyi lakbér.

N a g y - S z e b e n  1895, január hó 10.
Reissenberger,

alispán.

Turnătoria de clopote şi de metal a lui

Antonin Aovotny
în . T i m i s ó r a IE-1a, lo r ică ,

se recomândă spre pregătirea clopotelor none, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi araionióse, pe lângă 
garanta pe mai mulţi ani, proveţlute eu adiustări de fer bătut, construite spre a le

întorce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, capi au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminósü decât clopotele turnate după si
stemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unul clopot de 400 kg. 
incul după sistemul vechiu. Mai departe se 

recomandă spre facerea scaunelor de Ier bătut, de sine stătător, — 
spre preadiustarca clopotelor veelii cu adiustare de Ier bătut, — 
ca şi spre turnarea de tăce de metal.. Clopote în greutate de 300 kg- şi mai 
jos se află totdéuna gata. în magazin. (17] 48—52

Pmţ-curanturi ilustrate sé trimit la cerere gratuit p franco.

Tipariul tipografiei archidiecesene.
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